
Vil du bli støttekontakt?

Ta kontakt med:

Virksomhet for bistand ved

Jorunn Nordholm, tlf 784 55 609

jorunn.nordholm@alta.kommune.no
Tonee C Thomassen, tlf 784 55 428

toneecesilie.thomassen@alta.kommune.no
Barn og ungetjenesten- Habilitering ved

Maja K. Mathisen, tlf 453 96 939

majakristine.mathisen@alta.kommune.no
Anita Kivijervi, tlf 407 20 848

anita.kivijervi@alta.kommune.no
Registrer din søknad om å være støttekontakt på:
www.alta.kommune.no
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OPPDRAGSTAKER AKTIV FRITID

STØTTEKONTAKT
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Hva er en støttekontakt?
Støttekontakt er et tiltak som benyttes overfor personer som har særlig hjelpebehov i forhold til kultur og fritid. 
Forutsetning er at vedkommende har behov for nødvendige helse- og omsorgstjenester, jmf. Lov om kommunale helse- og omsorgstjenester § 3-1 jmf. § 3-2 nr. 6 bokstav c). Tiltaket har ingen aldersgrense. 

Målsettingen for støttekontakttjenesten er å hjelpe den enkelte til å få en aktiv og meningsfylt fritid. Gjennom samvær og aktivitet kan en støttekontakt bidra til å øke brukerens evne til å utfolde seg, mestre ulike livssituasjoner, øke troen på seg selv og bli kjent med nye mennesker og miljøer. Støttekontakt kan dersom nødvendig bidra med vennskapelig rådgivning og bistand.

Hvem kan være støttekontakt?
En støttekontakt bør ha fylt 18 år. Han/hun må være stabil og pålitelig, ha en avklart livssituasjon. Støttekontakten må ha gode samarbeidsevner, respekt for andre mennesker, ha overskudd til å gi av seg selv, være trygg på seg selv og ha evne til å etablere kontakt. Støttekontakten må kunne sette grenser. Tjenestetilbudet skal være basert på den enkelte brukers ønsker, behov og forutsetninger. 

Alder, kjønn, personlighet og interesser er avgjørende når en skal koble støttekontakt og bruker. 

Alle nye støttekontakter vil bli kalt inn til en startsamtale, før de starter i oppdrag. 

Oppdragsavtale

Ved oppstart av et støttekontaktforhold vil det bli skrevet oppdragsavtale. I ditt oppdrag som støttekontakt forplikter du deg til å tenke på brukerens sikkerhet i ulike aktiviteter, samt at du benytter godkjent sikkerhetsutstyr. Materielle skader på personlige eiendeler dekkes normalt ikke av kommunens forsikringsavtale. Ved skader må erstatningsspørsmålet avklares med eget forsikringsselskap, eventuelt dekkes av bruker selv.
Taushetserklæring

En støttekontakt har taushetsplikt. Du må skrive under på en taushetserklæring og må ha forstått innholdet i denne. 

Det er ikke brudd på taushetsplikt å avgi rapport til støttekontaktansvarlig i kommunen. I enkelte tilfeller kan du ha opplysningsplikt til hjelpeapparatet. Spør støttekontaktansvarlig dersom du er i tvil. 

Taushetsplikten gjelder også etter at du har sluttet i oppdraget. 

Politiattest

Fra og med 01.04.07 ble det, med hjemmel i Helsepersonelloven, krav om innhenting av politiattest for helsepersonell og personer som jobber i forhold til barn, ungdom og mennesker med psykisk utviklingshemming.

Godgjøring og utgiftsdekning
Støttekontakten godtgjøres etter kommunens satser. I tillegg til godtgjøring vil du ha mulighet å skrive kilometer (inntil 71 km per måned), der du kjører med bruker. Du vil også få dekket utgifter på inntil 250,- per måned dersom du leverer kvittering. Dette skal dekke dine utgifter i aktivitet. Ledsagerbevis benyttes der bruker har dette.

Støttekontakten har ansvar for å fylle ut og levere timelisten. Alle timelister skal attesteres av bruker, foresatte eller personell i bolig. Ikke attesterte timelister vil bli returnert, og lønnsutbetaling utsatt. Timelister leveres på aktuell avdeling innen den 12. hver måned. Godtgjøringen utbetales påfølgende måned.
Oppfølging og veiledning
Støttekontakten vil kunne ha behov for oppfølging og veiledning i sitt oppdrag. Veiledning vil bli gitt av støttekontaktansvarlig, eller av andre personer som står i nær relasjon til bruker. I noen tilfeller deltar støttekontakten i ansvarsgruppemøter. Veiledning er viktig, sett i forhold til egen trivsel og følelse av å mestre oppdraget, samt i forhold til kvaliteten på tjenesten til brukeren. Ta kontakt om du har behov for veiledning.
Støttekontakten inviteres til fag-/ temakvelder årlig. 

